

《与神同行》 超越自我（2）

经文:林后 1:8-11

我们生命中总会遇到一些无力控制、无力忍受的事情。倘若我们不掌握面对这些事的关键，早晚我们都会因此跌倒，我想请大家看一段经文，是由一个特别的人写的。这个人十分明白如何在自己被逼到尽头的时候，超越作为人的极限，最终战胜各种艰难险阻。林后 1:8，使徒保罗说，“弟兄们，我们不要你们不晓得，我们从前在亚西亚遭遇苦难，被压太重，力不能胜，甚至连活命的指望都绝了。”这里说的苦难，是指沉重的压力。这不是说保罗得了重病或者某人伤了他的感情，而是指保罗处在一种环境下，这种环境给他的压力让他觉得自己快被压碎了。所以他说“被压太重”，意思是说他感到自己所承受的超过了他能承受的。

这个词原来是用来形容一艘超载的船正在缓慢下沉。保罗在这里传达的信息就是“这就是我的感受了，我觉得我仿佛一艘船超载了，正在慢慢下沉！”然后他说“力不能胜”，保罗感觉自己快不行了，他自我省察，然后得出结论“这种状况真的超越了我的能力，我无能为力了。”所以他说“甚至连活命的指望都绝了”。保罗整句话，就是为了告诉我们，在那个时刻，保罗所面对的情况确实完全超出了他的能力范围，他已经做好了在那时候离开世界的准备。

如今，许多人每天都处在类似保罗那样的绝望中。他们怎样生存呢？神的子民是如何生存的呢？当你看到这段经文，你会得出结论：使我们能够承受这些困境的力量只能通过耶稣基督获得。

我知道这句话说得有点太简单了。但事实就是如此，能让我们面对这些困境的，带领我们走向胜利的力量就在基督里。倘若神不会坚固我们，倘若耶稣基督的福音不能解决我生命中所遇到的实际困难，那么圣经里面一定有某个地方出错了。但耶稣确实足以让我们面对和处理任何人生的困境。这就是活着的基督。祂不是一个已经死了埋葬了的救世主。我们拥有一个活着的基督，我们拥有来自祂的力量。这力量能在两千多年前发挥作用，也能在今天发挥作用，让我们有能力面对各种试探、引诱、困难，并让我们持续在主耶稣基督里成长。

以上就是保罗在经文里谈到的。他先告诉我们，他处在十分恶劣的状况中，让他觉得超出他所能承受的，死期已经临到了。我们再翻开林后 12 章，我想让大家看这里的一处矛盾。我们记得保罗曾在弗 6:10 说“你们要靠着主，倚赖他的大能大力，作刚强的人。”类似的话也在提后 2:1 说过：“你要在基督耶稣的恩典上刚强起来。”。但林后 12 章，好像和这两处的经文有冲突。

一方面，保罗说“要靠着主作刚强的人。”，另一方面，他在林后 12:5 说：“为这人，我要夸口；但是为我自己，除了我的软弱以外，我并不夸口。”保罗在告诉我们，“你想知道我愿意为什么夸口吗？我为我的软弱夸口。”我们再看 9-10 节，他发现神的恩典是够他用的，说道：

他对我说：“我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。”所以，我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的，因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。

保罗这里的话显得模棱两可，究竟是什么意思呢？保罗是在说：“我的发现这是最奇妙的事：当我软弱的时候，当我变得越来越软弱的时候，正是这些时候我感受到了这股圣洁的大能，不是出于智力、不是出于道德、不是出于精神或者肉体。在那最软弱的时候，我却获得了神在我生命当中做工所彰显的最大能力。”

于是保罗告诉我们：“在软弱面前感到伤心、失控、无奈之外，我发现倘若我愿意经历巨大的软弱，那我就经历巨大的能力。”没有人喜欢伤心，没有人喜欢情绪失控，又或者是无可奈何的感觉。我自己也特别不喜欢，我们都不喜欢软弱。但保罗说他发现了，我们有多么愿意经历软弱，我们就能多么深切地体会神的大能。这意味着，我们要对付的是骄傲的问题。因为你知道，没有人喜欢承认“我是软弱的，我是脆弱的。”

今天的世界告诫我们，要变坚强，变漂亮，变帅气，变富有。可你知道神是怎么说吗？“要在灵里面谦卑。”然而世界并不喜欢这样，他们不能接受软弱，他们鄙视弱者。老实说，我也不怎么喜欢成为弱者，大概你也是，我们大家都不喜欢感到软弱、失控和无助。可是，正是在我们最软弱的时候，在我们无力控制的时候，神才能自由地在我们身上做工，彰显祂的大能。当我们明白这点以后，那将是我们获得了最强装备的时候，我们可以坦然面对任何的试炼、困境和磨难，并且最终得胜。

所以保罗说：“要靠着主作刚强的人。不过我要提醒你一点。我所学到的功课是，获得巨大的能力需要先经历巨大的软弱。指引你生命彰显神的大能的方法，通常也是指引你经历软弱的低谷的方法。”

如果你不能接受被拒绝、被批评，不能忍受矛盾冲突的话，进入神的家庭大概是一个错误的选择，因为这就是这么回事。这不是说要你变得粗鲁、让人讨厌，而是说，倘若我们认真按着神的教导来生活，我们就会被批评、被拒绝、被人指指点点甚至被逼迫。人们不会那么容易明白我们。你说那怎么办呢？重点不是人们会怎么对待我们，而是我们应该怎样面对他们。正如我在开头讲过的，对于某些人来说，他们被世人摧毁了。然而，另一些人则在世人当中成长起来。你知道，你不能向别人埋怨自己所处的状况。我们得为自己所作出的各种选择和反应，向神负责。

保罗还说：“倘若你已经被逼到极限，又或者已经超过极限了，其实这两者没有什么不同。正在绝望，和已经完全绝望，其实没有区别。世上是有克服这些困难的方法。不是去抱怨，去博取同情，让其他人觉得对不起你。而是通过从主耶稣基督那里获取力量，让祂的力量成为你的力量，然后得胜地，平安喜乐地克服这些处境。”

如果圣经里面还有谁说过类似的道理，但没有给我们带来深刻的印象，或者我们还有借口，但你不能把这些借口用在使徒保罗身上，因为他经历过这一切。我们来思想这种力量的特点和本质，保罗说神给的这个力量能让我们面对任何无法超越的状况，实际上这种力量本身就是威力无穷的。于是，我们难免就会发出疑问：“神真的爱我到这种地步，愿意给我如此大的能力吗？”我们只不过是教室里面的一个普通学生，又或者是职场上面的一个小员工，神会对这么一个微不足道的我产生兴趣吗？祂愿意帮助我面对年复一年月复一月的困境吗？

你是知道的，神给过我们应许的。在腓 4:19，“我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里使你们一切所需用的都充足。”神给我们的恩典里面，其中一样就是给我们力量去生活、去面对、去忍耐、去经历、去得胜。神不希望我们对基督徒的生命失望。我们时常有软弱，但神希望我们能够学会这项真理，就是懂得如何走过困境。

正如我们之前说过的，要学会这项真理的唯一办法就是经历它。多数人只是想给你一本书，给你几句话，让他听一篇讲道，然后就能“懂了”。不是的。我通过自己的经历，已经发现这是不行的。我以为自己已经学会某个真理，然后我对神说“主啊，我已经学会了。”然后神让我经历一个试炼，这时我才明白原来自己还没掌握，我只是以为自己学会而已。

我所做的不过是，我听见这个道理，我明白了，我相信了，但我并没有真正掌握。我最终是在经历试炼的时候才掌握的。所以，这也将是你的学习方式。我们来看看弗 1:18-19，使徒保罗对以弗所信徒的祷告，

并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望，他在圣徒中得的基业有何等丰盛的荣耀；并知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大，

这是要告诉我们，至高神的能力，这份赐给祂的儿女的能力是不可超越的。也就是说，撒旦不能用他邪恶的能力来阻挡你，去抵挡你从耶稣基督那里获得的能力。撒旦的能力甚至根本不能相提并论，这是真正的无法超越的大能。

那是不是说世上就没有痛苦了呢？不是的，这也不是意味着世上没有伤害、没有悲伤、没有挫折。然而，这意味着我们可以在痛苦、伤害、悲伤、眼泪中，在这一切严酷的环境中变得刚强，能够面对和克服任何境况。这就是神的恩典，神的爱，神的良善，这就是神作为礼物提供给我们能力，这个能力不可超越、富有果效。

这力量也不需要我们苦苦哀求才能得到，也不需要我用什么换取。保罗说这是神的礼物。当你接受耶稣基督作为救主的时候，你就拥有这份礼物了。而且获得这一切的方法很简单，透过听道，透过悔改，透过认信。

神没有把这一切变得很复杂，因为祂希望我们都能明白，并且能够在我们的生命中经历它。你已经知道这一切了。如何获得这种力量并且让它在我生命当中彰显？首先是认识到自己是完全无力的，向神承认“主啊，倘若你不动工，我将一事无成。主啊，只有你才能完成这件事，我不能。”

我们并不喜欢宣告和承认自己软弱和无助。回想一下，你最后一次向你的朋友倾诉自己的软弱无力、失控和无奈，是什么时候的事情了？你是否愿意谦卑你自己，来向某人承认自己的软弱呢？或者，你依然愿意继续维持坚强的外表，继续说“我可以处理的，我能掌控者一切的。”这其实是骄傲和自大，是不会获得任何祝福的。

保罗说：“我很软弱。我来传道是又软弱，又惧怕，又甚战兢。”你是否愿意像保罗那样说这样的话？还是你悄悄地跟神这么说，然后在大众面前表现得很强大。不过我认为这样做不会奏效。我觉得你应该跟某人说，我们有必要谦卑自己，我是不称职的。我是软弱的。”

软弱，对成长中的神的儿女来说，是一种邀请。它邀请我们去明白谦卑的力量。我不是指那种虚伪的谦卑。我说的是真诚地信靠神，承认我们自己的软弱，然后对神说“神啊，我全然仰赖你。如果你不做工的话，我什么都做不到，事情就成不了。”

第三，单纯相信神的话和神的作为。保罗说，“我的神会供应所有你所需要的”。在什么时候呢？在我需要的时候。会供应多久？视乎我需要多久。那么会供应多少呢？这要看我需要多少。神要是不能在我需要的时候，供应我需要的分量、维持我需要的的时间的话，那就不是神了。祂是全能的、丰盛的、活着的基督，活在我们里面，能使我们带着信心，得胜地超越人的极限。

我们再看一遍林后 1:9，留意“自己心里也断定是必死的，叫我们不靠自己，只靠叫死人复活的神。”保罗说：“这就是神所做的。祂把我们带到绝望的时刻，好让我们知道我们要靠的不是自己，而是神。”保罗要告诉我们，神让我们经历软弱，原因就是神希望带我们完全信靠、仰望祂。

弟兄姐妹，当我们真心向神说“父神啊，我是完全无能力为了，倘若你不做的话，这事必不能成。”亲爱的弟兄姐妹，没有比这样宣告更能表达对神的信靠了。我们这样承认自己的软弱与不足，就是要我们把自己无助地，绝望地抛向神，完全仰望信靠祂，愿意相信神的作为，相信神的旨意。

我不知道你正在经历什么，但我知道你有两条路可以选择。你可以选择开个聚会发泄，选择用苦毒，怨恨，愤怒来回应困境。还有许多类似的回应，你都可以选择去做。但你会失去在极大的困境与试炼中，获得基督徒生命的成长。

又或者，你可以选择承认并宣告自己的软弱，把自己投向怜悯良善的神，信靠祂。然后你将更深刻地明白神，意识到世上没有任何财富比祂更宝贵。你将凭着你对神的信心而变得更刚强。

还有，你的内心还会非常地受宠若惊。因为你在这个经历中体会到神的大爱，是如何地加在你身上，环绕你，祂是如此地爱你，到了让你难以置信的地步。

这个爱你的神与你同行，在你面对最困难、最极端的试炼的时候，依然用爱环绕你，祂就是住在我们里面，与我们同在的，全能的，慈爱的主耶稣基督。

亲爱的朋友，我不知道你会怎么选，不过我告诉你，两种选择我都试过了。第一种选择没有用。你不能靠自己的力量成功。更好的办法是第二种。如果你希望对神的道路有更深入的认识，如果你希望对神的大能更有信心，如果你希望体验那种经历神的爱而带来的受宠若惊的话，那就承认你的软弱和无助，把自己投向神的怀里，专心仰望祂。

最后，我的朋友，无论你目前面对怎样的困境，如果你已经接受祂作为你的个人救主的话，我可以向你保证，耶稣基督，神的儿子，住在你里面的救主，我保证祂将会赐下全部你需要的能力和力量，让你带着平安和喜乐，得胜地面对任何困境。